

我市政法部门出实招 解决“急难愁盼”之事和“最怨最烦”问题

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉

5月19日,市政法队伍教育整顿第三次新闻发布会举行,介绍全市政法队伍“我为群众办实事”活动情况。据介绍,政法队伍教育整顿开展以来,把“我为群众办实事”贯穿教育整顿全过程,从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从具体的工作抓起,突出政法职能,着力解决人民群众“急难愁盼”之事和“最怨最烦”问题。

开门搞整顿,广泛听取意见建议

市政法机关共举办征求意见座谈会206次,“两代表一委员”、企业代表、行业代表2913人参加座谈,并就便民服务、执法司法规范、优化营商环境、环境资源保护等提出了意见建议。组织政法开放日活动140场次,接待群众代表4230人次,听取意见建议1245条,初步解决问题361条,正在解决169条。

聚力解决群众诉求,服务群众合乎民意

我市政法机关开展了形式多样的“我为群众办实事”活动,教育整顿开展以来,解决群众实际问题5707件,提升了群众的幸福感、获得感。深入开展“大走

访、大调研、大调处”,了解广大群众关心关注的热点难点问题并认真梳理,确保“我为群众办实事”实践活动内容选得准、顺民心、合民意。部署开展了“治重化积”活动月活动,领导包案、责任到人,倒排工期,挂图作战,全面化解涉法涉诉信访案件。

市委政法委协调有关部门为牡丹区一户村民执行到位沿街商铺一处,该信访人到市委政法委送锦旗表示感谢。市法院将庭审现场搬进学校、乡村庭院,在主动服务群众的同时,实现了“审理一案、教育一片”的法治效果;市法院开展“我为群众办实事,直播抓老赖活动”,380万网友“围观称赞”;市检察院举办了“我为群众办实事——百名检察官法治菏泽行”活动,从全市检察机关选拔100名优秀检察官,深入到乡村、社区、企业、学校、单位宣讲法律,为人民群众送去了“法治大礼包”;市公安局深入推进“云剑”“断卡”“猎狐”“昆仑”“净边2021”等专项行动,依法严厉打击群众反映强烈的电信网络诈骗、非法集资和“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”等违法犯罪活动,守好群众的“钱袋子”“菜篮子”,不断增强人民群众安全感满意度;交

警支队领导干部带路上路,执勤纠章,对非机动车逆行人员进行劝导,对骑电动车不戴头盔人员进行教育,组织民警在广场开展交通安全送法送平安活动,让自觉遵守法规理念深入人心;全市司法行政系统深入开展“法律援助惠民、律师公益助民”活动,加强特殊群体法律援助工作,降低法律援助门槛;发挥支持民营企业发展律师服务队作用,组织律师等法律服务人员深入企业开展“法治体检”,帮助企业有效防范法律风险;深化一村一法律顾问工作,发挥公共法律服务中心(站、室)法律服务效能作用,提升公共法律服务的质量和水平。

集中推出便民措施,服务群众更便捷

市法院通过不断优化诉讼服务措施,设置无障碍通道,提升“12368”热线诉讼服务水平,在诉讼服务中心设立导诉台,安排专人引导当事人诉讼,对到现场要求立案的当事人开展一对一指导网上立案等,打通了诉讼服务的“最后一公里”,让当事人“最多跑一趟”。市检察院联合相关部门对四季河、东鱼河湿地公园进行了巡河检查,对存在的



卫生管理不到位、下水井盖等公共设施存在安全隐患,及时提醒督促履行职责,切实提升人民生活幸福度;对农村市场存在的食品安全问题展开突击检查,并现场提出整改建议,切实捍卫群众“舌尖上的安全”。市公安局大力推行“互联网+公安服务”模式,自主研发“菏泽微警”平台,汇聚公安机关10大类84项业务,覆盖全市15%人口,注册用户数160余万,已为广大群众提供各类服务30万人次以上;深入推进“一窗受理”“一次办好”改革,把公安审批业务全部实体化入驻市行政审批大厅,公安业务即办率达到50%以上,办事群众等候时间均减5-10分钟。推出了容缺受理、延时服务、上门服务,全面落实了“一次办好”“全国通办”“沪鲁通办”“一次性办结”,提供免费复印、免费邮寄证件服务,开通“预约受理”“绿色通道”“老年人优先办证”服务窗口,提供“一对一”“保姆式”服务,“好差评”系统、24小时监督电话随时接受群众监督和评价,实现了民警与群众“零距离”。市司法局拓展行政复议受理渠道,加强听证审理力度和调解力度,一次性化解矛盾纠纷;加强行政执法证件监管,加强对行政执法监督,不断完善“行刑衔接、府院联动”机制。

团市委发布“我为青年办实事”工作清单

□牡丹晚报全媒体记者 淑娅

5月19日,市政府新闻办召开新闻发布会,邀请团市委相关工作人员介绍关于全市共青团扎实推进“我为青年办实事”实践活动。自党史学习教育开展以来,全市各级各部门坚持以深学促实干,积极为

群众办实事解难题,团市委把学习党史同总结经验、检视自身、推动工作结合起来,同解决实际问题结合起来,开展好“我为青年办实事”实践活动,大力解决困扰青少年的烦心事、忧心事。

菏泽将建4000个“希望小屋”,目前已建成2137个

希望小屋项目针对困难家庭无独立居住和学习环境的8至14岁儿童,以建档立卡贫困户家庭为主,依托原有住房打造独立空间,进行规划、设计、装修,配备必要家具和学习生活用品,同时配备志愿者进行帮扶,帮助困难儿童改善生活与学习环境,巩固脱贫攻坚成果。

据了解,菏泽团市委计划2020年至2022年利用3年的

时间建设4000个希望小屋。自2020年6月启动以来,目前共建成“希望小屋”2137个,在建539个。菏泽建设数量为全省之最,目前菏泽市县两级团组织通过积极发动共自筹捐款300余万元。

今后团市委将重点为困境青少年解决学习生活环境简陋、缺少关怀陪伴等难题,着眼巩固脱贫攻坚成果,扎实做好新一轮摸排工作,做好第二类

家庭困境儿童的覆盖,2021年全市力争建设小屋不少于1600个。拓宽募资渠道,采取“组织化+社会化”资金募集方式,探索8项募资渠道,充分撬动团内外资源,汇集更多社会爱心力量。落实“三级团委书记抓质量”,高标准推进希望小屋建设,成立4个督导组全程对建成小屋进行不间断“回头看”督查暗访,确保小屋建设经得起检验。

围绕“231”产业体系引领青年创新,“青鸟计划”助力招才引智

团市委一直探索“231”产业体系团建模式,进一步深化企业“党建带团建”工作,选取国有企业和非公企业中的龙头企业进行建团,成立非公企业团委,对接全市“231”产业领域企业需求,组织开展青年博士家乡行、交流座谈会等活动,搭建人才技术合作、科研成果转化平台。启动实施“领航100”工程,紧密联系服务不少于100个菏泽籍在外博士,搭

建青年人才返乡创业、建设家乡的平台,在西安、武汉、苏州等人才聚集地成立“菏青驿站”,探索形成青鸟计划“1+X”建设模式,实现校内校外青年人才有序衔接、良性互动,助力全市双招双引工作大局。

同时深化“青鸟计划”,瞄准省内外知名高校和高端人才引进,联合市委组织部、市人社局开展“山东菏泽——名校人才直通车”活动,在高校建好用

好“青鸟驿站”,为校地合作共建搭建平台。重点为毕业大学生和未就业青年解决住宿求职、岗位对接等难题,拓展“青年驿站”覆盖范围,六月底前在市、县选取10处酒店完成“青年驿站”建设,坚持优质服务,为求职大学生提供集免费住宿、政策解读、技能培训、岗位推介、青年联谊等功能于一体的“一站式”服务,切实提升青年学子的归属感和获得感。



做大做强“小荷学堂”, “守护荷苗”呵护青少年成长

团市委将进一步扩大“小荷学堂”项目覆盖,今年暑期建设80处“小荷学堂”,计划服务留守儿童3000人。积极做好项目选址,进一步改善办课、食宿条件,课程设置、教学方法进行优化提升,加大资金募集力度,积极争取省、市各相关部门和社会资源支持,保障志愿者服装、保险、交通补贴、生活物资等开支。

团市委将发动社会组织的专业力量组织常态化开展防溺水网络直播课、进校园进农村等活动,以县区为单位招募青年志愿者,根据沿黄等不同区域的不同特点,开展重点时段重点区域

的排查巡逻、阻泳和应急救援工作。开展残疾儿童帮扶和深化实施“牵手关爱行动”,帮助残疾儿童和农村困境儿童解决心理、行为习惯、人身安全和学习教育等方面突出问题。

目前,团市委正在广泛动员、精心组织,推进党史学习教育和“我为青年办实事”紧密结合,把从党史中的所学所思所悟转化为推进工作的动力和服务青年的成效,聚焦“我为青年办实事”八大项目,按照工作推进时间表和任务图,压紧压实工作责任,推动各项实事落地见效,不断提升全市广大青少年的获得感。